



端午,家门口的文商旅融合很精彩

□本报记者 王淑君 董华岗
通讯员 严婷 管栋超
华静 钱维康

端午假期虽然只有短短的3天,但国内文旅市场继续火热。美团数据显示,端午假期文旅预订单量同比增长接近70%。小长假,很多市民不再选择出去“堵堵堵”,而是把目光放在了精彩的家门口。

对于钟楼区的市民而言,三堡街、油罐公园逛一逛;“西林郭勒”大草坪、安基村露营地;亦或是吾悦广场、泰富百货、新世纪里买买买……“家门口”的文商旅选择面多多,今年民俗游还成为了新的热点。

端午民俗游“人从众”

“这次假期,我特意赶回来看看龙舟赛,感触特别深,很精彩,让我对民俗和传统文化有了更浓厚的兴趣。”6月10日一大早,在泰州读大三的朱培钰就早早守在大运河畔,等待着“龙腾盛世耀龙城 龙舟竞渡渡钟楼”2024钟楼大运河龙舟赛的开始。

像朱培钰一样等在大运河两岸的居民可谓“人从众”。当天,由钟楼区镇、街道选派的8条“蛟龙”,两两竞速争雄,近200名青年健儿挥桨竞技,狭长龙舟上尽显力量绽放。一时间,运河中龙首昂昂,桨叶如翼,一艘艘龙舟似离弦之箭,运动员们动作整齐划一、全力以赴,古老宁静的大运河此刻掀起万般波澜,浪花飞溅,鼓声点点,如同激烈的乐章,点燃了整场比赛的激情与活力。



夜市让年轻人回流

“还是挺喜欢来三堡街的,这里有传统的民俗文化,也有我喜欢的潮流小摊,很接地气。”大学刚毕业的小陈,把端午小长假的同学聚会放在了三堡街,他告诉记者,在这里和好朋友吃一顿饭,消费不是太贵,关键有好多地方可以逛,从三堡街沿街的小店到运河五号内的美食,一晚上都逛不够。

“今年端午期间,我们夜市特别热闹,很多外面的摊位回流到运河五号内部,这样整体规划,体验感更强,也使得客流更加年轻化。”运河五号创意产业发展有

限公司总经理李文介绍。

沿着大运河再往西行不远,油罐公园夜市同样热闹非凡。这些建于上世纪的油罐,是很多老常州人运河记忆中的一部分,更是当地工业发展的历史印记之一。新的“油罐主题公园”在原址对老油库进行了改造,保留部分油罐及库区部分站场设施,库区一侧建成滨河绿地,是又一个利用工业遗产改造成为主题公园的成功范例。今年端午,这里的夜市不仅传统民俗味浓郁,油罐公园内的初饭餐厅还推出买单就送粽子的活动。据了解,端午期间油罐公园共接待游客近万人次。

舟似离弦之箭,运动员们动作整齐划一、全力以赴,古老宁静的大运河此刻掀起万般波澜,浪花飞溅,鼓声点点,如同激烈的乐章,点燃了整场比赛的激情与活力。

龙舟竞渡白云溪。以舟为介,以河为媒,龙舟赛串联起了明城墙、篦箕巷、夏家大院、三堡街等钟楼文旅地标,成为一项融民俗文化、体育竞技、产业振兴为一体的综合性盛会。龙舟赛后,不少观众都来到石龙嘴运河畔的夏家大院,参观这里的全市首家博物馆酒店——西庐文酒酒店。端午期间,此处清代建筑改建的酒店客房和餐饮双双“爆单”,外地游客对酒店的环境、餐饮、服务费不挑剔,酒店内的广阔昌乱针绣博物馆3天假期接待了近500人次参观者。此外,作为“新中式”民俗游较为集中的常州古运河南大街文化旅游区,小长假期间旅游人次达到29万。

家门口的“阿勒泰”

“长假只有3天,飞阿勒泰不太现实,但是去‘西林郭勒’坐一坐,露个营还是蛮不错的,也算是阿勒泰小分泰吧。”带着女儿一起在西林大草坪露营的陆女士告诉记者,大片的绿色真的在都市生活的人最向往的景色之一,上小学二年级的女儿也非常喜欢。

“西林郭勒”大草坪是西林街道为西人才社区打造的配套——爱情主题公园,共8万平方米。其南侧靠近运河,西侧有明显的高低起伏,可以登上绿色的“山坡”远眺钟楼大桥和大运河。端午期间,这里共接待游客近3000人次。

在钟楼,大片的绿色草坪还不止“西林郭勒”。在邹区镇的安基村,有一片10000平方米的露营地,可以自由探索四季与自然的奥妙,享受欢乐的田园时光。“今年端午在这里过得特别棒,烤肉配啤酒,还有篝火晚会,真的很开心。”和全家在安基村度过小长假的周先生告诉记者,由于“五一”期间这里预订太满,没有成行,为了端午节能在安基村过,他早早预订,总算是体验了一把家门口“阿勒泰”的感觉。据了解,端午期间安基村露营接待游客约3500人次。

餐饮消费增长明显

“其实每年端午节都会买粽子、咸鸭蛋给长辈,今年端午节这里很多商品有促销,所以又来买一点。”端午节日期间,市民王女士在瑞和泰为长辈采购了茶叶、养生保健品等不少节日礼品。小长假期间,常州钟楼吾悦广场推出了《排球少年!! 垃圾场决战》官方指定打卡点、2024东鹏特饮HHI世界街舞锦标赛中国赛(常州站)、BABY BOUNCE VOL.9全国少儿街舞赛、2024常州市街舞公开赛等活动,吸引了大批年轻人到场观赛、打卡,综合体内的餐饮店也迎来一波又一波的客流。此外,龙湖常州龙城天街、中吴广场、宝龙广场、邹区泰富等综合体在端午期间也都成为了市民逛街的好去处。

据区商务局统计,今年端午期间,钟楼区百货超市类销售总额1394.4万元,其中黄金珠宝销售额较2019年同期增长12%;城市综合体(钟楼吾悦)销售总额1037.8万元,较去年同比增长1%;餐饮销售总额38.3万元,较2019年同期增长122%。



张鑫 阙庆涛 胡正洪 供图



护航中高考 按下“静音键”

本报讯(董华岗 宋娟 赵爱婷)进入中高考季,为给全体考生营造一个安静的迎考环境,连日来,区住建局、区城管局全面开启“禁噪模式”,按下“静音键”,全方位护航学子追梦之旅。

钟楼城管全面开启“禁噪模式”,市城管支队联合钟楼大队开展突击检查,对工地违规施工和渣土车违法运输等行为进行严查,并对违规行为依法立案查处。截至目前,钟楼共出动执法人员122人次,执法车辆60车次,

检查妇幼保健院、玉龙南路东侧等工地7个,发现未按照中高考施工要求违规开工工地2起,经教育劝阻后依旧违规开工,进行立案实施行政处罚1起;设卡检查2处,检查车辆15辆,查处违规运输4辆。为切实做好中、高考期间施工噪声污染监督管理工作,近日,区住建局对钟楼区范围内考场周边工程项目开展专项检查,6月6日晚间,区住建局联合区行政执法局夜间巡查常大成工地块、常大一建地块等在建工地,均未发现施工情况。

钟楼开展6.9国际档案日宣传活动

本报讯(董华岗 李国瑞)档案是历史的见证,是文明的传承。6月9日是第17个国际档案日,主题为“筑梦现代化 奋斗兰台人”。钟楼区档案部门以此为契机,开展了“奔跑吧!@钟楼档案人”活

动,大力宣传档案事业在全面深化长三角一流现代化城市建设中取得的新进展新成效,生动讲述新时代钟楼档案好故事,同频发出新时代钟楼档案好声音,充分展现新时代钟楼兰台人及档案行业的时代风采。

代表委员看“抽检”

本报讯(黄敏慧 史宏杰)近日,钟楼区市场监管局开展“联动监管 眼见为‘食’”活动,邀请钟楼区人大代表和政协委员一同参与和监督执法检查工作。

期间,代表委员一同参与了由常州市市场监管局主办,钟楼区市场监管局承办的“眼见为‘食’零距离‘你点我检’共参与”——“市监蓝·常安行”执法检查直播活动。执法检查活动以“你点我检”为主题,对网友票选出的食品类别,在凌家塘批发市场进行了专项监督抽检。监督

抽检全过程以直播方式展示,并接受代表委员全程监督。随后,代表委员参观了常州常检一诺食品检测中心有限公司,执法人员向代表委员介绍了近年来区市场监管局在食品监管方面开展的工作,听取和解答了代表委员的建议和提问,并就抽检样品在实验室检测的全流程进行了逐一介绍。

“市监蓝·常安行”是市市场监管局打造的执法检查直播活动品牌,抽检结果通过化龙巷专栏、常州市市场监管局公众号等渠道向社会公布,目前活动已开展了16期。

消防“剧本杀” 赋能安全生产

本报讯(文管办)近日,钟楼区文体旅游局组织歌舞、游戏、剧本娱乐场所及网吧经营单位20位安全负责人,在永红街道图灵秘境剧本娱乐有限公司举办消防知识科普“剧本杀”体验活动。

活动中,通过别开生面的《夺命

100秒》“剧本杀”体验,巧妙地提升了消防安全教育的趣味性和互动性,提高了安全负责人的消防安全意识和突发事件的能力。参与者在享受游戏乐趣的同时,身临其境地学习如何预防火灾、如何在火灾发生时迅速疏散人群、如何正确使用消防器材等关键技能。

七旬老太搭上“虚拟”快车

本报讯(王燕)近日,年近七旬的江阿姨在家门口搭了一趟“虚拟”快车,她开心地说:“医保有个家庭共济政策,我想把我医保卡里的钱给我儿子看病用,但我的老手机不能操作,就来家门口的社区咨询一下,没想到他们帮我视频连线,远程办理,一下就搞好了!”

江阿姨所使用的,就是政务远程虚拟延伸服务窗口工作系统,近期正式进驻新闸街道唐家社区便民服务站。这一系统的引入不仅为居民带来了前所未有的便捷服务体验,更标志着政务服

务事项向居民身边延伸,“让数据多跑路 让群众少跑腿”的政务服务新路径,正以技术赋能的方式,实现远程服务“零距离”。

办事居民只需在唐家社区便民服务站利用“远程虚拟窗口”双屏一体机完成远程取号,读取身份证、社保卡、扫描“苏服办”等资料采集操作,通过远程端口屏幕共享、音视频通话、图像交互等数字化手段,与街道便民服务中心工作人员进行远程“面对面”交流,即可实现数据直连。目前,这种形式可受理人社、医保、民政等高频业务61项。

夏色倚青艾 非遗绕心田

本报讯(董华岗 何瑶 张茜)“艾草有理气、安神、驱湿的作用,艾草锤敲打相关穴位,可促进血液循环、疏通经络……”6月6日,钟楼区永红街道为民村委联合锦阳花园社区、榕树家中医馆、联拓物业举办了手作艾草锤非遗体验活动。

活动伊始,一场中医养生讲座

吸引了众多老年居民。之后,志愿者们向居民们详细介绍了艾草锤的制作方法和使用方法,居民们在志愿者的指导下,按顺序打开艾草包、粗布、锤柄、麻绳等,将艾草叶倒在粗布中间,再用力捏成紧实的球形,之后裹布、缠绳……很快,一个个香味浓郁的艾草锤逐渐成形。

爱心接力 护鸟回巢

本报讯(董华岗 刘晨)近日,一位居民手捧着一只受伤的小鸟来到新闻街荷园社区。“这只小鸟被出租车撞了,车速不快,但飞不起来,想请你们帮忙找找有没有地方可以看看它。”

经初步观察,小鸟没有外伤,但无法飞行。社区网格员将其安置在纸箱中后,随即在微信群里发起了救助通知:“现有一只小鸟被车撞倒,爱心居民将其送至社区。寻兽医专业或有养鸟经验的爱心居民进行暂时救治,目前看起来无外伤,但比较虚弱,无法飞行。”很快,微信群里议论纷纷,不少人觉得这只小鸟很可能是白头翁,社区网格员立即联系派出所,民警迅速赶到现场将小鸟带回所里。经民警与林业部门咨询,确认该鸟为国家“三有”保护动物白头翁(bēi),别名白头翁。经过观察,民警发现小鸟只是暂时被撞晕,短暂休息无碍后,对其进行了野外放生。

2024年重大技术需求、高校院所成果征集

钟楼“揭榜挂帅”引入“赛马制”

本报讯(何一智 陶莹)近日,区科技局发布《关于开展钟楼区“揭榜挂帅”科技攻关暨2024年重大技术需求、高校院所成果征集的通知》。与往年不同的是,今年“揭榜挂帅”攻关机制将采用“赛马制”择优分档资助。

“揭榜挂帅”制度是把关键核心技术攻关项目“张榜”公布,英雄不论出处出身,谁有本事谁来揭榜。去年,区科技局就面向全国发布了11项技术需求,其中智能装备领域6项、数字经济领域1项、新材料领域4项,张榜总额超2300万元,充分发挥了科技创新的主体作用。

今年钟楼区重大技术需求征集将围绕新能源、新材料、智能制造、生物医药等重点产业领域科技型企业的技术需求,依靠自身力量难以解决的技术需求,同时面向高校院所征集可产业化科研成果。另外,本次征集还设立人

工智能专项领域需求征集,将帮助钟楼区企业抢抓战略机遇,进一步推动实现产业升级以及人工智能赋能高质量发展。

为优化榜单形成机制,区科技局今年还将探索运用“赛马制”方式进行择优分档资助。何谓“赛马制”?区科技局局长谢剑介绍,“赛马制”激励的本质是竞争,通过竞争激发人争先的风气,促使有实力的主体脱颖而出,形成良性的竞争氛围。“揭榜挂帅”项目研发资金以发榜单位投入为主,区科技专项资金给予一定补助,分三期拨付。其中第一、二期,按照平行立项原则,第三期实行“赛马制”择优分档资助。待所有项目验收通过后,根据项目具体实施情况,实施“赛马制”政策支持,各项目团队将形成竞争态势,进而由中选优给予政策支持。获得一、二、三等奖的企业,分别奖励最高

不超过50万元/项、30万元/项、20万元/项。

2024年度“揭榜挂帅”项目根据悬赏金额大小,主要分为两类,一类是产业发展“卡脖子”前沿技术、共性技术、关键核心技术等重大技术需求,悬赏金额在200万元以上(含200万元),还有一类是产业发展技术难题,悬赏金额在50万元—200万元(不含50万元)。区纪委监委主动介入,充分发挥监督职能,全程把好纪律关,确保各项政策快速有效落到实处。

谢剑告诉记者,区科技局将根据征集的科技攻关需求,组织专家赴发榜单位对发布的信息开展面对面探讨和论证,根据专家论证意见,对技术需求、高校院所科研成果进一步梳理和筛选,编制形成《“揭榜挂帅”重大技术需求/高校院所科研成果榜单》,面向社会公开发布。



近日,区城管局联合常州地铁在地铁二号线青枫公园站开展了“垃圾分类绿色出行”宣传活动。地铁志愿者、区环卫处志愿者通过现场讲解垃圾分类知识、互动游戏宣传垃圾分类等活动提醒乘客垃圾分类从我做起。
董华岗 宋娟图文报道